


Május a megújulás, a pezsgés és a közösségi élmények hónapja. Városunkban ilyenkor minden zöldbe borul, a 
tavasz ereje pedig nemcsak a természetben, hanem mindennapjainkban is érezhető. Új programok, találkozások, 
események és tervek színesítik Marcali életét.

A Marcali Napló májusi számában ismét igyekeztünk összegyűjteni mindazt, ami településünkön fontos, érdekes és 
figyelemre méltó. Beszámolunk rendezvényekről, fejlesztésekről, közösségi kezdeményezésekről, valamint olyan embe-

rekről, akik munkájukkal gazdagítják városunk életét.

Bízunk benne, hogy lapunk ezúttal is hasznos, tartalmas és kellemes olvasnivalót kínál minden korosztály számára. Reméljük, hogy cikkeink között 
mindenki talál számára érdekes témát, hírt vagy eseményt. 

Köszönjük megtisztelő figyelmüket, és kívánunk minden olvasónknak szép tavaszi napokat, jó egészséget és kellemes időtöltést!

KÖSZÖNTŐ, TARTALOMJEGYZÉK

Kedves Olvasóink!
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Marcaliban idén nyáron egymást érik a sportos közösségi programok, amelyek minden 
korosztálynak kínálnak élményt. 

A szezon június 6-án a Kölökparádéval indul a Városi Gyógyfürdő és Szabadidőközpont-
ban, ahol játékos feladatok és egész napos programok várják a gyerekeket és családokat.

Június 12-én a Mozgás Éjszakája tölti meg élettel a városközpontot: futás, kerékpározás, 
nordic walking, aerobic, táncos programok és csapatsportok mellett igazi esti hangulat 
és közösségi élmény is várja a résztvevőket.

Július 25-én az „Egy pálya, közös lendület” sportnap a strandolást és az aktív kikapcso-
lódást köti össze, míg augusztus 20–23. között a Marcali Triatlon Maraton négynapos 
kihívása – aerobikmaraton, úszás, kerékpározás és futás – zárja a szezont.

A nyár során mindenki megtalálhatja a hozzá illő mozgásformát – Marcaliban a sport 
valóban közös élmény. 

Sportos nyár elé nézünk 
Marcaliban – négy program, amit nem érdemes kihagyni



ÖNKORMÁNYZATI HÍREK

A 2026. április 12-én lezajlott Országgyűlési képviselők választáson a Marcali 
székhelyű Somogy vármegye 03 egyéni választókerület képviselője 
Bakos Csaba Attila lett a TISZA párt képviselőjeként. 

A választókerület jogerős végeredménye:
Bakos Csaba Attila (TISZA)	          22.647 szavazat
Móring József Attila (FIDESZ-KDNP)    20.625 szavazat
Jozó Tamás (Mi Hazánk)	            2.811 szavazat
Németh Helga (DK)		                521 szavazat
Kesztyűs Attila (Jobbik)	              305 szavazat

A telex.hu internetes oldalon térképen is ábrázolták, hogy melyik képviselő  
melyik településen szerezte meg a szavazatok többségét. Minél sötétebb árnya-
latú az adott település, annál nagyobb arányban nyerte meg a képviselő jelölt. 

A két legtöbb szavazatot gyűjtött jelölt 6-6 legnagyobb arányú győzelme:
Bakos Csaba Attila: Marcali (+24,8), Balatonkeresztúr (+22,8), Balatonberény 
(+20,4), Somogyaszaló (+16,5), Fonyód (+15,9), Balatonboglár (+15,7)
Móring József Attila: Pálmajor (+77,1), Somogysimonyi (+63,0), Nemesdéd (+61,4), 
Szenyér (+58,7), Somogysámson (+52,1), Szegerdő (+43,7)

Somogy vármegye 03 egyéni választókerületének valamennyi átjelentkező és 
külföldön szavazó polgár szavazatait a bizei szavazókörben összesítik, melynek 
eredménye:

Marcali város eredményei a bizei szavazókör nélkül:
Bakos Csaba Attila (TISZA)	  	 3.335 szavazat	 51,8%
Móring József Attila (FIDESZ-KDNP) 	 2.495 szavazat	 38,8 %
Jozó Tamás (Mi Hazánk)		      360 szavazat	   5,6%
Németh Helga (DK)			        112 szavazat	     1.7%
Kesztyűs Attila (Jobbik)		        126 szavazat	     2,0%

Szavazókörönkénti eredmény:

Néhány leg a szavazókörökből:
Legtöbb leadott érvényes szavazat:6. szavazókör Mikszáth Kálmán Utcai Általá-
nos Iskola 852 szavazat
Legnagyobb számú különbség Bakos Csaba Attila számára: 5. szavazókör 
Bölcsőde +174
Legnagyobb számú különbség Móring József Attila számára: 12. szavazókör 
Horvátkút +76
Legtöbb szavazat Bakos Csaba Attilára: 6. szavazókör Mikszáth Kálmán Utcai 
Általános Iskola 472 szavazat
Legtöbb szavazat Móring József Attilára: 9. szavazókör Berzsenyi Dániel Gimná-
zium 325 szavazat
Legtöbb szavazat Jozó Tamásra: 7. szavazókör Gombácska óvoda 54 szavazat
Legtöbb szavazat Németh Helgára: 5. szavazókör Bölcsőde 43 szavazat
Legtöbb szavazat Kesztyűs Attilára: 7. szavazókör Gombácska óvoda 27 szavazat
Legmagasabb részvétel: 6. szavazókör Mikszáth Kálmán Utcai Általános Iskola
Legalacsonyabb részvétel: 12. szavazókör Horvátkút 
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„Elsősorban családapa vagyok”

Bakos Csaba Attila a szolgálatról, a családról, a Balatonról és arról, miért hisz 
az együtt végzett munkában.

Közvetlenség, tisztelet és nyitottság – talán ez a három szó írja le legjobban az 
első találkozást Bakos Csaba Attilával. Az ember azt várná, hogy egy közel négy 
évtizedet szolgálatban töltött katonatisztből keménység és távolságtartás árad 
majd, helyette azonban figyelmet, nyugalmat és természetességet tapasztal. 

Beszélgetésünk során hamar kiderült: számára a rangnál fontosabb az ember, 
a győzelemnél fontosabb a munka, a közéleti szerephez pedig a család adja a 
legerősebb tartást.

A Marcali tábla és a fordulat pillanata

Pontosan emlékszik arra a percre, amikor tudta, hogy megváltozott az élete.
– Az eredményváróra Marcaliba tartottam. Láttuk előre, hogy a kisebb települé-
seken nehezebb lesz nagyobb arányban nyerni, inkább a nagyobb városokban és 
a Balaton-parton számítottunk erősebb eredményre. Az elején még az ellenfelem 
állt jobban, de 2026. április 12-én 20:47-kor, éppen a marcali táblánál fordult át az 
állás.

A pillanatot egy telefonhívás pecsételte meg.

– Egy korábbi honvédtiszt társam hívott, aki marcali kötődésű. Szinte ordított a 
telefonba: „Megvan, megvan! Megfordult!” Akkor tudatosult bennem, hogy a mögöt-
tünk álló tíz hónap munkája célba ért.

A győzelem szó helyett azonban inkább mást használ.
– Nem úgy éltem meg, hogy legyőztem valakit. Inkább úgy, hogy az emberek felha-
talmaztak: menjek és dolgozzak értük.

„Az öröm után rögtön jön a feladat”

Azt mondja, katonai vezetőnek nevelték. Nyolc év képzés – katonai középiskola, 

főiskola –, majd csaknem három évtized aktív szolgálat. Ebben a világban egy 
elért pont soha nem végállomás.

– Nálunk minden eredmény után az a kérdés: hogyan tovább? Bejött vagy nem jött 
be a terv, és mi a következő lépés? Ez a gondolkodásmód megvéd attól, hogy valaki 
belesüppedjen a sikerbe.

„Elsősorban családapa vagyok”

Amikor arra kérem, mutassa be magát három mondatban, gondolkodás nélkül 
válaszol.
– Elsősorban családapa vagyok. Van egy feleségem és két csodálatos, gimnazista 
korú gyermekem. A második identitásom a honvédtiszt, a harmadik pedig az okta-
tóé: hadművészetet tanítottam a debreceni egyetemen.
A sorrend nem véletlen. Nála a család az origó.

„Köszönjük a szolgálatot!”

Feleségéről különösen nagy tisztelettel beszél. Egy amerikai történetet is meg-
osztott, amely sokat elárul arról, hogyan gondolkodik a szolgálatról és a család-
ról.

Bakos Csaba Attila korábban kilenc hónapot töltött az Egyesült Államok legendás 
katonai akadémiáján, a West Pointon, ahol oktatóként és kutatóként dolgozott.

A világ egyik legismertebb tisztképző intézményében modern hadviseléssel, ös�-
szehasonlító védelempolitikával és felkeléselmélettel foglalkozott.
– Az amerikaiak nagyon tudják becsülni a szolgálatot. Ott természetes, hogy meg-
köszönik a katonák munkáját.

Egy alkalommal a felesége vásárolt egy üzletben, ahol katonacsaládi kedvez-
ményt kapott. A pénztáros rámosolygott, és azt mondta: „Köszönjük a szolgá-
latot!”
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A felesége jelezte, hogy nem ő a katona, hanem a férje. A válasz azonban sokáig 
velük maradt.
– A hölgy azt mondta: de ön vállalta ezt az életet. És ebben sok igazság van. 
A katona szolgál, de a család vele együtt viseli a terheket, a költözéseket, a távol-
léteket, a bizonytalanságot. A feleségem az igazi hős.

Balatonlellei fiúként indult

Lengyeltótiban született, de Balatonlellén nőtt fel, és ma is oda húzza a szíve.
– Édesapám gyártáselőkészítőként dolgozott, édesanyám fodrász volt. Anyai ágon 
tősgyökeres balatoni család vagyunk, apai ágon Nógrád felől érkezett a családunk.

A nagyapja határőrtiszt volt, de – hangsúlyozza – soha nem terelte a katonai 
pálya felé.

– Ötévesen mondtam először, hogy katona leszek. Persze voltak más gyermekkori 
álmaim is: amikor néztem a Kórház a város szélén című sorozatot, éppen mentő-
sofőr szerettem volna lenni, Farkas Bertalan után pedig űrhajós. De a katonaság 
mindig megmaradt.

A Balaton pedig másik nagy szerelme lett.
– Vitorláztam, később szörföztem. A vízpart mindig feltöltött.

37 év 176 nap – és a szolgálat folytatódik

Pontosan tudja, mennyi időt töltött katonaként szolgálatban:37 év 176 napot.
– Szoktam mondani: akinek a hobbija a munkája, annak egy percet sem kell dol-
goznia. Nekem ez így volt.

Bakos Csaba Attila számára azonban a szolgálat ezzel nem ért véget. Ahogy fo-
galmazott: „A haza szolgálata nekem életforma.” A közel négy évtizedes katonai 
pálya után most a közéletben, más feladatkörben, úgymond más egyenruhában 
folytatja ugyanazt a küldetést.

„Ha önnek van lapátja, nekem talicskám…”

A sok szolgálati év egyik legfontosabb tanulsága számára az emberekben rejlik.
– Sok ország katonáival dolgoztam együtt. Az ember megtanulja, hogy teljesen 
mindegy, ki honnan jött, milyen nyelvet beszél, ha tenni akar, lehet vele együtt 
dolgozni.



Saját példával fogalmazza meg hitvallását:
– Ha önnek van lapátja, nekem talicskám, akkor együtt tudunk földet hordani. Én 
mindig azt keresem az emberekben, mi a jó bennük, mit tudnak hozzátenni a közös 
munkához.
Nem a hiányosságokra figyel, hanem az erősségekre.

Reggel fél hatkor indul a nap

Fegyelme ma is katonás.
– Nekem akkor működik jól a napom, ha 5:30-kor kelek. Ez még a katonai iskola 
öröksége. Reggel mozgás kell – ma már inkább egy kellemes öt kilométeres séta.

Aztán mosolyogva hozzáteszi:
– Egy tiszt nem fut, mert pánikot kelt.
Ezután jön a beágyazás, a hosszú, „németes-angolos” reggeli kávé, és kezdődhet 
a munka.

- Mit üzen a marcaliaknak?
– Türelmet kérek. Most az alapokat kell rendbe tenni, hogy utána a helyi ügyekkel 
is érdemben lehessen foglalkozni. Azt szeretném, hogy Marcaliban a problémákat 
helyben lehessen megoldani, ne kelljen messzire menni segítségért.

Külön hangsúlyozza az önkormányzatok szerepét is.

– Az önkormányzás a demokrácia egyik alappillére. Vissza kell adni az önkormány-
zatok erejét, függetlenségét és patináját. Az embereket végső soron az érdekli, 
hogy ami Marcaliban történik, azt itt helyben lehessen megoldani. A helyi közössé-
gek, civil szervezetek és az önkormányzatok képesek erre – nekünk az a dolgunk, 
hogy ehhez megteremtsük a jogi és anyagi kereteket.

Majd sportnyelvre fordítja a helyzetet:
– Ez most alapozó edzés. Ha jól rakjuk le az alapokat, arra lehet majd biztosan 
építkezni.

„A haza szolgálata nekem életforma”

Beszélgetésünk végére világossá válik: számára a szolgálat nem múlt idő, ha-
nem folyamatos vállalás.

Bakos Csaba Attilában egyszerre van jelen a katonai fegyelem, a tanári nyuga-
lom és a családapa embersége. Talán ezért érezhetjük úgy, hogy nem egy távoli 
közszereplőt, hanem valaki a saját világunkból: egy balatoni fiú, aki korán kel, 
szereti a családját, gyerekként ugyanazokat a sorozatokat nézte, mint sokan 
mások – és ma is hisz abban, hogy lapáttal vagy talicskával, de együtt könnyebb 
dolgozni. 	
                          					   
						      Pohner Evelin

VÁLASZTÁS



AKTUÁLIS

Hosszú, türelemmel és sok munkával teli időszak után hamarosan új fejezet 
kezdődik a Marcali Berzsenyi Dániel Városi Könyvtár életében. A tervek szerint 
május végén, június elején visszaköltözhet eredeti épületébe az intézmény. A 
felújított könyvtár nemcsak megszépült, hanem korszerűbbé, energiatakaré-
kosabbá és a mai igényekhez jobban igazodó közösségi térré is válik. A vis�-
szatérésről, az elmúlt három év tapasztalatairól és a jövő terveiről Dombóvári 
Kingával, a könyvtár igazgatójával beszélgettünk, aki 2010 januárja óta dolgo-
zik az intézményben, és 2023 januárja óta vezeti azt.

Három év a Korzóban

A könyvtár 2023 áprilisában költözött ideiglenesen a Korzó épületébe. 
Dombóvári Kinga szerint az ott töltött idő sok tanulságot hozott.
– Nagyon-nagyon örülök, hogy visszaköltözhetünk – fogalmazott. – Nem volt 
rossz az itt töltött idő, sok mindent tanultunk, és sok mindent meg is tartunk 
belőle. Viszont kicsi volt ez a hely, és az idő előrehaladtával egyre kisebb lett.
Az igazgató elmondta: a Korzóban működő könyvtárban nehezebb volt helyet 
biztosítani a nyári táboroknak, a csoportos foglalkozásoknak és a csendes ta-
nulásnak is. 

Az itt töltött évek során egyre inkább érezhetővé vált, hogy az intézmény kinőtte 
az ideiglenes helyszínt. Bár az igazgatónő a modern könyvtári vonalat képviseli, 
de azt is gondolja, hogy kell lennie egy térnek, ahová be lehet ülni dolgozni, ol-
vasni, kutatni. 

Ugyanis, míg az általunk megszokott „hagyományos könyvtár” elsősorban könyv-
kölcsönzésre, a csendes olvasásra és a helyben használható gyűjteményre épül, 
addig a „modern könyvtár” a nyomtatott állomány megőrzése mellett közösségi 
térként, digitális tudásközpontként és sokoldalú kulturális találkozóhelyként is 
működik, ahol a látogatók tanulhatnak, dolgozhatnak, programokon vehetnek 
részt és korszerű szolgáltatásokat használhatnak.  

Megújult épület, hatékonyabb működés

Az átalakítás során a teljes energetikai rendszer megújításra került. Új nyílászá-
rókat építettek be a szakemberek, szigetelést kapott az épület, megújult a tető, 
korszerű központi fűtés épült ki gázkazánnal, valamint a korábban telepített 
napelemek is hozzájárulnak a gazdaságosabb működéshez. Minderre nagy szük-
ség volt, hiszen az épület korábban több szempontból is elavultnak számított.

– Ez egy szellőztethetetlen épület volt – mondta az igazgató a korábbi állapotok-
ról. – Volt idő, amikor alig néhány ablakot lehetett kinyitni. A tető több ponton 
beázott, a konvektorok pedig a hetvenes évekből maradtak itt.

Új belső terek, új szemlélet

A könyvtár belső terei is átalakulnak. Nem csupán szebb lesz az intézmény, ha-
nem használhatóbb is.
– Lesz egy új polc, megújul, megváltozik kicsit a belső kép is – árulta el Dombó-
vári Kinga.

A cél, hogy a könyvtár egyszerre legyen klasszikus olvasótér és modern közös-
ségi helyszín. Az igazgató szerint ma már sokan laptoppal, tablettel érkeznek, 
dolgozni, tanulni vagy ügyet intézni. Nem sok apró teret szeretnének, hanem 
egy nagyobb, jól használható olvasói, tanuló, dolgozó teret, amelyet rendezvény 
esetén át is lehet alakítani. 

A korszerűsítésnek köszönhetően most már egy gazdaságosabban fenntartható 
és jóval komfortosabb épület fogadja majd a látogatókat.
– Ez a megújult ingatlan a 75 ezer kötetes állományhoz igazán méltó lesz – tette 
hozzá az igazgatónő.



Több program, szabadabb működés

A visszaköltözés után ismét nagyobb szerepet kaphatnak azok a szolgáltatások, 
amelyek a Korzóban csak korlátozottan működhettek. Ilyen például a VR-prog-
ram, a 3D nyomtatás, a gyermekkönyvtári foglalkozások, valamint a nagyobb 
létszámú közösségi események.
A nyitásra programokkal is készülnek. Mivel idén Berzsenyi-emlékév van, ehhez 
kapcsolódva több rendezvényt terveznek.
– Szeretnénk a névadónkra méltón emlékezni, többféle programot is tervezünk 
– mondta.
A könyvtár továbbra is szorosan együttműködik a város kulturális intézményei-
vel, különösen a Múzeummal és a Művelődési és Szabadidő Központtal. Az elmúlt 
évek közösen szervezett eseményei bebizonyították, hogy a kulturális szereplők 
összefogása értéket teremt, ezért ezek a kapcsolatok a jövőben is megmarad-
nak.

Fokozatos költözés, nyitva tartás mellett

A könyvtár visszaköltözése várhatóan több ütemben zajlik majd, miközben az 
intézmény igyekszik folyamatosan nyitva maradni.
– Amint azt mondják, hogy pakolhatunk, én másnap elkezdek dobozokat hordani 
oda – fogalmazott mosolyogva az igazgató. 
Elsőként a raktári könyvek kerülnek vissza, majd fokozatosan a teljes állomány. 
A polcok feltöltése az ábécés rend visszaállítása és a terek végleges kialakítása 
komoly szakmai munka lesz, de a cél az, hogy az olvasók a lehető legkevesebbet 
érzékeljenek a háttérben zajló folyamatokból. 

Köszönet az olvasóknak

Dombóvári Kinga külön köszönetet mondott az olvasóknak, akik az átmeneti 
időszakban is kitartottak a könyvtár mellett.
– Nem csökkent, hanem nőtt a látogatottságunk az elmúlt időszakban. Köszö-
nöm a türelmüket, hogy együtt izgulták végig velünk ezt az időszakot – hangsú-
lyozta.

Hamarosan újra otthon

A visszaköltözés egyszerre jelent lezárást és újrakezdést.
Hamarosan újra kinyílnak a régi ajtók – de mögöttük már egy megújult, korszerű, 
a jövőre nyitott könyvtár várja majd Marcali közösségét.
A régi falak között új korszak kezdődik: több térrel, több lehetőséggel, és ugyan-
azzal a közösségi szellemiséggel, amely több mint hetven éve a marcali könyvtár 
legnagyobb értéke.

AKTUÁLIS

Több mint hét évtized szolgálatában
A marcali könyvtár története a második világháborút követő évekig nyú-
lik vissza. A településen 1950. február 16-án kezdte meg működését a 
népkönyvtár 243 kötetes állománnyal. A könyvtári hálózat fejlődésével 
néhány évvel később, 1953. július 1-jén létrejött a Marcali Járási Könyv-
tár, amely már mintegy háromezer kötettel várta az olvasókat.

Az intézmény kezdetben szerény körülmények között működött, kis 
alapterületen kellett megoldani a könyvtári feladatokat, az olvasók ki-
szolgálását és a járási hálózat szervezését is. A fejlődés azonban gyors 
volt, így hamar szükségessé vált egy önálló, nagyobb épület.

A könyvtár 1954-ben költözött új helyre, majd az 1960-as évek közepén 
egy korszerűbb intézmény felépítéséről született döntés. Ennek ered-
ményeként 1967-ben került a könyvtár jelenlegi, sokak számára jól is-
mert otthonába. Azóta generációk nőttek fel falai között, olvasók ezrei 
fordultak meg benne, és Marcali kulturális életének meghatározó köz-
pontjává vált.
					     Pohner Evelin
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Könyvajánló
Ha szeretsz elmélyülni egy család mindennapjai-
ban, szívesen követed végig több generáción át a 
családi titkokat, személyes sorsokat, miközben a 
történelem megelevenedik a sorok között, akkor 
szívesen ajánljuk Eva-Maria Bast könyveit. 
A szerző műveiben fiktív és valós történelmi ese-
mények keverednek, így ismerhetjük meg a híres 
világmárkák útját. Olvashattunk már Dr. Oetker, 
Louis Vuitton és a Douglas márkákról is. 
Az Ékszerpalota regényfolyama a Cartier család 
vállalkozásának felemelkedését mutatja be, an-
nak minden csillogásával és küzdelmével együtt.  
A frissen megjelent második részben, Camille és 
az arany ragyogása című történetben bepillantást 
nyerhetünk az álomba, amelyből megszülettek a 
híres Cartier ékszerórák. 
A család megpróbáltatásai és sikerei tovább foly-
tatódnak az előkészületben lévő harmadik rész-
ben.

írta: Szabóné Horváth Bernadett Nikoletta
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Élményekben gazdag és tartalmas nyár elé néznek a marcali gyerekek: a vá-
rosban idén is számos napközis, tematikus és sporttábor közül választhatnak 
az érdeklődők. Az egyházi közösségektől kezdve az önkormányzati intézmé-
nyeken át az iskolai és sportegyesületi szervezőkig sokan készülnek arra, hogy 
változatos programokat kínáljanak a vakáció heteire. A kínálat rendkívül sok-
színű: lesznek hitre és közösségre épülő táborok, alkotó és tudományos foglal-
kozások, kalandos játékhetek, valamint vizes és úszótáborok is.

Nagy az érdeklődés az egyházi táborok iránt
A marcali református gyülekezet nyári tábora iránt idén is hatalmas volt az ér-
deklődés, a helyek már a meghirdetés előtt beteltek. A közösség célja, hogy a 
gyerekek biztonságos, hitépítő környezetben töltsék a nyarat, miközben közös-
séget és élményeket szereznek. A gyülekezet munkáját bibliai alapelvek vezér-
lik: Krisztus tanítását szeretnék továbbadni minden korosztálynak. 

Kaland, játék, élmény – indul a tábori szezon!
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Ennek részei az istentiszteletek, bibliaórák és a hitoktatás, a nyári időszakban pedig há-
rom tábort szerveznek: alsós és felsős napközis hittantábort, valamint 12 év felettieknek 
kerékpáros túratábort. További információk a gyülekezet honlapján és Facebook-oldalán 
találhatók. A katolikus plébánia július 13. és 17. között szervezi napközis táborát a közösségi 
házban, ahová még csatlakozhatnak a jelentkezők. 
A „Barátok, játék, hit – együtt Assisi Szent Ferenccel” mottóval meghirdetett program já-
tékokkal, énekkel, kirándulással és közösségi élményekkel várja a fiatalokat. A táborba a 
2025/2026-os tanévben 2. osztálytól 12. osztályig jelentkezhetnek a diákok, vagyis az alsó-
soktól a középiskolásokig széles korosztály számára nyitott a lehetőség.

Készül a művelődési központ és a könyvtár is
A Marcali Művelődési és Szabadidő Központ Nonprofit Kft., valamint a Berzsenyi Dániel Váro-
si Könyvtár idén is meghirdette a népszerű tematikus nyári táborokat. A turnusok június 29. 
és augusztus 7. között zajlanak a Kulturális Korzó valamint a felújított könyvtár épületében.
A szervezők négy különleges témával készülnek. Az Erdei Manók táborban a természet ke-
rül a középpontba: a gyerekek természetes alapanyagokból alkothatnak, miközben játékos 
formában ismerkednek meg az állatok és növények világával. A program célja, hogy a részt-
vevők kiszakadjanak a hétköznapokból, és a friss levegőn, a természethez közel töltsenek 
el egy hetet.
A Kis Tudósok tábor a kíváncsi, kísérletezni szerető gyerekeknek szól. A résztvevők a fenn-
tarthatóságról, a környezetvédelemről és a tudományos gondolkodásról tanulhatnak játé-
kos módon, élményszerű foglalkozások keretében.
A kreatív alkotók számára a Feszegető tábor kínál lehetőséget, ahol különböző technikákkal 
és változatos anyagokkal dolgozhatnak a gyerekek. A hét végére mini kiállítás is készülhet 
az elkészült munkákból.
A könyvek és történetek kedvelőit a Könyvtári tábor várja. Itt a résztvevők bepillanthatnak 
a könyvtárak és gyűjtemények titkos világába, miközben közösségi játékok és élményprog-
ramok is színesítik a napokat.

A Mikszáth iskola is aktív nyarat szervez
A Mikszáth Kálmán Általános Iskola pedagógusai több táborral is készülnek a nyárra. Július 
közepén Kalóztábor indul, ahol kincskeresés, kalózkodás, hajókázás, kreatív foglalkozások, 
játékok és vizes programok várják a gyerekeket.
Szintén népszerűnek ígérkezik az Egészség tábor, amely az aktív életmódot és az egész-
séges szokásokat helyezi előtérbe. A résztvevők sportolhatnak, kirándulhatnak, közösen 
főzhetnek, és sok közösségi programban vehetnek részt.
Augusztus elején Kalandtábor következik, amelyben kirándulás, kisvasutazás Balatonfeny-
vesre, mozizás, kreatív foglalkozások, játékok és vizes programok szerepelnek.
A kisebbek számára Törpsuli néven iskola-előkészítő napközis tábort is szerveznek a nagy-
csoportos óvodásoknak. A program játékos képességfejlesztéssel, mozgáskoordinációs 
feladatokkal, kézműveskedéssel és vidám közösségi élményekkel segíti az iskolára han-
golódást.

Vizes élmények a NivoMed Egyesülettel
A nyárból természetesen a vízi élmények sem maradhatnak ki. A NivoMed Egyesület idén is 
több turnusban szervez intenzív úszótanfolyamokat és úszótáborokat.
Az intenzív tanfolyamok során a gyerekek napi rendszerességgel fejleszthetik úszástudásu-
kat, játékos formában, szakképzett oktatók irányításával. Az úszótáborokban pedig a sport 
mellett egész napos élményprogramok is várják a résztvevőket: ügyességi játékok, sport-
foglalkozások, közösségi programok és étkezés is szerepel a kínálatban.

Szinte minden érdeklődő találhat kedvére valót
A marcali nyári táborválasztékból jól látszik: a szervezők igyekeznek minden korosztály és 
érdeklődési kör számára lehetőséget biztosítani. A természetkedvelők, a sportos gyerekek, 
az alkotni vágyók, a tudomány iránt érdeklődők vagy éppen a közösségi élményekre vágyók 
egyaránt megtalálhatják a nekik való programot.
A szülőknek érdemes időben érdeklődniük és jelentkezniük, hiszen a népszerűbb táborok 
helyei gyorsan betelhetnek – ahogy azt a református tábor példája is mutatja. A városi kí-
nálatot tovább színesítik a készségfejlesztő és nyelvi programok is, így a családok valóban 
sokféle lehetőség közül választhatnak a nyári szünetben. Egy biztos: Marcaliban idén sem 
lesz eseménytelen a nyári szünet.
Pohner Evelin
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Ahogy évről évre melegebbek a nyarak, egyre több család dönt a klímaberen-
dezés mellett. Egy jól működő légkondicionáló ma már sok otthonban nem  
luxus, hanem valódi segítség a hőség idején. 
A felszerelés előtt azonban van egy fontos kérdés, amire kevesebben gondol-
nak: hová kerülhet a kültéri egység?

Sokan csak akkor szembesülnek ezzel, amikor a szerelő megérkezik, és kiderül, 
hogy nem lehet bárhová feltenni a készüléket. Pedig a klíma kültéri része nem-
csak egy gép a falon: hatással van az épület külsejére, a szomszédok nyugalmá-
ra, sőt a városképre is.

A szabályok lényege egyszerű: a berendezés ne legyen zavaró. Ne csöpögjön 
belőle a víz a járdára vagy a szomszéd erkélyére, ne okozzon erős zajt, ne rontsa 
az épület állapotát, és lehetőleg ne bontsa meg a ház megjelenését.

Marcaliban különösen fontos ez a városközpontban és a védett területeken. Eze-
ken a helyeken a közterületről jól látható homlokzatra nem kerülhet szabadon 
kültéri egység. Ilyenkor takartabb, esztétikusabb megoldást kell választani – pél-
dául udvari oldalra, erkély takarásába vagy a tetőre.

A társasházakban élőknek érdemes arra is figyelniük, hogy a homlokzat és a tető 
közös tulajdon. Ezért a felszereléshez szükséges a társasház hozzájárulására is. 
Egy előzetes egyeztetés sok későbbi kellemetlenséget megelőzhet.

Jó tudni, hogy bizonyos területeken a telepítés előtt önkormányzati bejelentésre 
is szükség lehet. Ez nem akadály, inkább segítség: így már a munka előtt kiderül, 
mi a megfelelő megoldás. Ha bizonytalanok vagyunk a szabályokban, érdemes 
előzetesen tájékozódni vagy tanácsot kérni a városi főépítésztől.

Fontos az is, hogy mindig megbízható, megfelelő engedélyekkel rendelkező klí-
maszerelőt válasszunk, mert a szakszerű telepítés legalább olyan fontos, mint 
maga a készülék minősége.
A legfontosabb tanács egyszerű: klímavásárlás előtt ne csak a készüléket vá-
lasszuk ki, hanem a helyét is gondoljuk át. Egy jó döntéssel nemcsak hűvösebb 
lesz a lakás, hanem békésebb a szomszédság és rendezettebb a városkép is. 
Marcali közös otthonunk – vigyázzunk rá együtt.

Egy részletes tájékoztatóban összefoglaltuk azokat a legfontosabb 
szabályokat és gyakorlati tudnivalókat is, amelyek segítenek abban, 
hogy a klímaberendezések kültéri egységei megfelelő helyre kerülje-
nek, a városkép és a lakók nyugalma megőrzése mellett. 

Tájékoztató klíma berendezések kültéri egységeinek 
elhelyezéséről Marcaliban

Az utóbbi időszakban jelentősen megnőtt a klímaberendezések iránti igény. A 
klímák felszerelését országos és helyi rendeletek egyaránt szabályozzák. Ezek 
célja, hogy a berendezések ne rontsák a településképet, ne okozzanak zaj- vagy 
egyéb környezeti terhelést, és ne veszélyeztessék az épületek állapotát.

Fő szabályok minden ingatlanra
• A kültéri egység nem károsíthatja a homlokzatot, nem veszélyeztetheti az épü-
let állékonyságát.
• Tilos a kondenzvizet az utcára, járókelők fejére vagy a szomszéd erkélyére 
vezetni.
• A berendezés nem okozhat zavaró zajt vagy rezgést a környezetében.

Hová kerüljön a klíma? – Nem mindegy, 
Marcaliban sem



KÖZÉRDEKŰ

Speciális szabályok a városközpont területén és a helyi védelem alatt álló 
területeken
• A városközpontban és a helyi védelem alatt álló területeken az utcai homlok-
zatra közterületről látható módon klíma nem helyezhető el. 
• A helyi védelem alatt álló területen a felszerelés minden esetben településképi 
bejelentéshez kötött.

Családi házas övezetben
Nem szükséges településképi bejelentési eljárás, de a jogszabályi és település-
képi előírásokat (pl. alárendelt homlokzaton való elhelyezés) be kell tartani.

A Városközpont területén lévő társasházak esetében: 
- Erkély nélküli II.–IV. emeleti lakások: A kültéri egységet a lapostetőn kell elhe-
lyezni, kifejezetten a tetőkre rögzíthető tartókonzolokon, a vezetékeket a közös 
strangon kell az adott lakásba bevezetni.
- Erkélyes lakások: A kültéri egységet az erkélyen, annak takarásában kell el-
helyezni, a kondenzvizet az erkélyen kell gyűjteni, vagy be kell vezetni a lakás 
szennyvízelvezetőjébe. 
- Földszinti és I. emeleti erkély nélküli lakások: A kültéri egység az egységes 
homlokzati megjelenés érdekében a homlokzaton kijelölt függőleges sávban el-
helyezhető el a konyha és a nappali helyiségek ablakai között, épület külső meg-

jelenésével összhangban, takartan, építészeti eszközökkel megoldott módon a 
településkép és az épület állékonyságának sérelme nélkül. 

Társasházak esetén fontos, hogy a kültéri egység felszereléshez – legyen az a 
homlokzaton vagy a tetőn – a társasház hozzájárulása szükséges. Javasoljuk, 
hogy elsőként keressék fel a közös képviselőt. A szakszerűtlen kivitelezésből 
eredő károkért a tulajdonos felel. 

Mi történik, ha szabálytalan a klíma?
Az önkormányzat ellenőrzi a szabályok betartását, és szükség esetén telepü-
lésképi kötelezési eljárást indít. A szabálytalanul felszerelt klímákat át kell he-
lyeztetni. 
Aki nem tesz eleget a kötelezésnek, az 200 000 forinttól 2 000 000 forintig 
terjedő településkép-védelmi bírsággal sújtható, amely ismételten is kiszabható.

Mit javaslunk?
A klímaberendezés telepítése előtt minden esetben javasolt egyeztetni a város 
főépítészével, hogy a kivitelezés településképi szempontból megfelelő legyen.

Horváth Rita, Pohner Evelin
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KERTBARÁTOK

Lusta kertészek bibliája: így lehet 
szebb a kert kevesebb munkával

Szomorú Miklós kertészeti előadó Marcaliban tartott előadása sokakat megszó-
lított, hiszen a „Szeress otthon lenni, szeress a kertben lenni!” című rendezvény 
középpontjában a talajélet, a mulcsozás és a tudatos növényválasztás állt. Az 
esemény apropóján lapunknak adott interjúban arról beszélt: nem attól lesz 
jó kertünk, ha egyre többet dolgozunk benne, hanem attól, ha jobban értjük a 
természet működését.
Az előadás Takács Bernadett kezdeményezésére, a MOTTE jóvoltából valósult 
meg.

Miklós szerint a kert legnagyobb kincse nem feltétlenül a ritka növény vagy a 
drága díszfa, hanem a jó talaj. Pontosabban az élő talaj, amelyben giliszták, mik-
roorganizmusok és szerves anyagok dolgoznak. Ha ez rendben van, a növények 
is egészségesebbek, ellenállóbbak lesznek.
A legtöbb kerttulajdonos ott hibázik, hogy azonnal ültetni akar. Pedig előbb a 
talajt kellene felkészíteni. Szomorú Miklós azt tanácsolja: akár egy teljes évig is 
érdemes csak a föld javításával foglalkozni. A gyomos területet le lehet takarni 
kartonnal, majd vastagon szerves anyaggal – falevéllel, szalmával, ágdarálékkal, 
konyhai zöldhulladékkal – befedni. Ez idő alatt a talaj fellazul, javul a szerkezete, 
és újra élet költözik bele.

Az interjú egyik hangsúlyos témája a mulcs volt. Ez a talajtakarás nemcsak ren-
geteg vizet spórolhat meg, hanem védi is a talajt. A fedetlen földből a nedvesség 
gyorsan elpárolog, míg a takart talaj tovább megőrzi a vizet, kevésbé melegszik 
fel, és kevesebb gyom jelenik meg benne. Aki kételkedik, próbálja ki kicsiben: 
egy tíz négyzetméteres ágyás egyik felét takarja le, a másikat hagyja szabadon 
– a különbség hamar látható lesz.
Szó esett a magaságyásokról is. Miklós szerint ezeknek is megvan a helyük, 
például idősebbeknél, mozgáskorlátozottaknál vagy rossz talajú udvarokban. De 
szerinte sok esetben indokolatlan divattá váltak. Egy jól felépített, komposzttal 
javított, mulcsozott hagyományos ágyás gyakran ugyanúgy működik, jóval ol-
csóbban.
A klímaváltozás a kertek világát is átírja. Egyre hosszabbak az aszályos idősza-
kok, szélsőségesebb a hőség és a tél is kiszámíthatatlanabb. Ezért különösen 
fontos, hogy a kertbe olyan növények kerüljenek, amelyek bírják a hazai viszo-
nyokat.
A mediterrán növények kapcsán Miklós árnyaltan fogalmazott: nem kell teljesen 
lemondani róluk, egy-egy jól megválasztott fajnak lehet helye a kertben. Ugyan-

akkor tudni kell, hogy 
Magyarország klímája alapvetően kontinentális, ezért ezek a növények több 
odafigyelést igényelhetnek. Az olajfa, a leander vagy más déli fajok védett fek-
vésben, megfelelő gondozással szépen fejlődhetnek, de nem érdemes tömege-
sen rájuk építeni a kertet.
Miklós inkább a tudatos növényválasztásban hisz: olyan fajokat keressünk, 
amelyek szépek, mégis kevesebb vizet kérnek, és hosszú távon is megbízhatóan 
fejlődnek. Ugyanez igaz a fákra is. Szerinte túl kevesen mernek fát ültetni a 
kertekbe, pedig árnyékot adnak, hűtik a környezetet, javítják a mikroklímát és 
élhetőbbé teszik a nyári hőséget.

Az öntözésről is határozott véleménye van: ne rutinból locsoljunk. Inkább ritkáb-
ban, de alaposan, hogy a víz a gyökerekhez jusson. A napi kis locsolások csak 
elkényelmesítik a növényt és pazarlók. A csepegtetőrendszer jó megoldás lehet, 
főleg mulcs alatt, de ezt sem kell állandóan működtetni.

Talán a legfontosabb üzenet mégis az volt: a kertnek nem kell tökéletesnek len-
nie. Nem baj, ha akad benne néhány száraz levél, vadvirág vagy kevésbé szabá-
lyos sarok. A kert nem kiállítótér, hanem élő rendszer és pihenőhely. Ha jól érez-
zük magunkat benne, és közben a természetnek sem ártunk, már jó úton járunk.
Szomorú Miklós szerint a jövő kertje egyszerre lesz szebb, természetesebb és 
fenntarthatóbb – ráadásul kevesebb munkával.
					     Pohner Evelin



HIRDETÉSEK

Hirdessen a Marcali Naplóban! 
Helyfoglalási, anyagleadási és egyéb információ:
e-mail: pohner.evelin@marcali.hu
telefon:85/501-080



05.18. – 24. Közösségek Hete a Kulturális Korzóban05.19. (kedd) 18:00 Művelődési ház, Igazad van! – Kepes András előadása 05.21. (csütörtök) 17:00 Kulturális Korzó, Kiss László csillagász előadása 05.23. (szombat) 19:00 Kulturális Korzó, Kvíz/10 05.31. (vasárnap) 15:00 a Széchenyi (kórház) park, Játssz szabadon! – gyereknap06.03. (szerda) Szabadtéri program, BringaCool - Kerékpározás Világnapja – 06.03. (szerda) 17:00 Kulturális Korzó ,„SMÉK 25” építészeti vándorkiállítás06.06. (szombat) 9:00 Városi gyógyfürdő, Végre itt a nyár! - Szezonnyitó parti 06.12. (péntek) 20:00 Városközpont, Mozgás éjszakája 06.13. (szombat) 7:00-12:00 Piac tér, Garázsvásár 06.20. (szombat) 24 órás társasjáték-kihívás a város több pontján06.24. (szerda) 17:00 Kulturális Korzó, „Újra tervezve” - Pintér Ferenc fémműves kiállítása 06.29.-július 3. Nyári Korzó tábor07.02. (csütörtök) 16:30 Kulturális Korzó, Horgolt pillanatok - Czink Gyuláné kiállítása07.06.-10.  ill. 07.13 - 17. Nyári Korzó tábor07.11. (szombat) 7:00-12:00 Piac tér, Garázsvásár Előzetes 07.25. (szombat)  Egy pálya – közös lendület (Multisport nap a fürdőben)Strandok éjszakája a városi gyógyfürdőben TársasBázis csütörtökönként 16:00 órától a Kulturális Korzóban

Programajánló

Itt van a jó idő, fokozódik a pezsgés Marcaliban, hiszen igazán változatos ese-

ményekkel várunk mindenkit. A Közösségek Hete alatt az összetartozás kerül 

a fókuszba. Izgalmas témákkal találkozhatnak, akik ellátogatnak Kepes András 

vagy a csillagos ég titkait kutató Kiss László előadására. A játékos kedvűek sem 

maradnak program nélkül: próbára tehetik tudásukat a Kvíz/10 esten, vagy részt 

vehetnek egy embert próbáló, 24 órás társasjáték-kihíváson. A családosok szá-

mára a gyereknapi „Játssz szabadon!” délután kínál felhőtlen kikapcsolódást. 

A kerékpározás világnapja alkalmából BringaCool rendezvényt szervezünk. A nyári 

forróságban a városi gyógyfürdő hűsítő programjaié a főszerep, a szezon a hagyo-

mányos Kölökparádéval veszi kezdetét. A Mozgás éjszakáján különböző sportok 

kipróbálására csalogatunk kicsiket és nagyokat, ahol megtapasztalhatjuk a közös 

sportolás élményét. A művészetpártolók kiállításokon ismerhetik meg a helyi és 

környékbeli alkotók tehetségét. A kincskeresők számára a havi rendszerességű 

garázsvásárok nyújtanak remek alkalmat a böngészésre a Piac téren. A gyerekek 

nyári szünetét a több turnusban induló Korzó táborok teszik emlékezetessé és 

tartalmassá. Tartsanak velünk továbbra is, és töltsük meg közösen élettel a város 

tereit!
Kutor Veronika   - Marcali Művelődési és Szabadidő Nonprofit Kft. 


